

# 沈丘古楝树：守望小村120余载

□晚报记者 朱保彰 文/图



在沈丘县城以北5公里的白集镇张小庙村，有一株树龄120多年的古楝树，胸围370多厘米，树高20多米，平均冠幅25米，是沈丘境内现存最古老的楝树。该株古楝树历经百年沧桑，至今仍顽强地与大自然抗争，为该村增添了诸多人文色彩，为此，村民们亲切地称其为“神树”、“镇村之宝”。

## 1 古树身世的传说

为了探寻沈丘古楝树的来历和它的传说，近日，记者两次踩着小村泥泞的道路与该树零距离接触。听说记者采访村里的“神树”，村民们一下子围拢过来，七嘴八舌地讲述古楝树的前世今生。

据当地老人讲，山西洪洞县大移民时，现在的张小庙村还没有人居住，只有个香火很旺、规模宏大的寺庙牛王庙，庙宇建得很有气势，周围簇拥苍松翠柏……直到500多年前，他们的祖先才在距牛王庙以北200多米处的空地上安营扎寨定居下来。当时村里只有三四十户人家，人口也就100多人。时至今日，村子里已有1000多口人，其中以张姓人居多。

村民们谈起古楝树，赋予其不少传奇色彩。今年80多岁的赵公俭对记者说，他听老辈人讲，在100多年前，牛王庙的香火很旺，有天清晨，人们看见一只仙鹤在寺庙的东北角落下来，拉了一坨屎后又展翅高飞了。没见过仙鹤的村民很是稀奇，便将仙鹤拉的这坨屎用土埋了起来。到了第二年春天，人们惊奇地发现，在寺庙东北角的墙根处，也就是仙鹤拉屎的地方，长出了一个幼芽，村民们细心呵护，直到长成幼苗后才发现是株楝树。村民认为这是牛王爷的恩赐，便在这株幼苗周围树起栅栏加以保护。如今曾经香火旺盛的牛王庙已不复存在，而茂盛的古楝树下

却是香火不断。

据赵公俭介绍，当地流传着许多关于古楝树的神奇传说。其中一个传说是，在张小庙村周边，如有谁家的婴儿闹夜，只要家长在古楝树上贴上一张用黄表纸书写的“天黄黄，地黄黄，我家有个夜哭郎，过往的君子念三遍，一觉睡到大天亮”的纸条，闹夜的小儿在当天夜里就会收住了哭闹。另一传说是，村里谁家的小孩有个头疼脑热或小灾小病的，家长只要去古楝树下许个愿烧炷香，孩子很快就能康复。还有一种传说是，有的青年男女婚娶也要到大树下放一挂鞭炮，祈求他们能像这株古树一样长命百岁、白头偕老。

曾经有个风水先生看到这棵古楝树后断言：“庄里有大树，必定出大户。”这个说法也许有夸张的成分，但张小庙村的大多数人在改革开放后，通过艰辛打拼、勤劳致富，渐渐步入了小康行列。近些年，不少村民都盖起了小洋楼，过上了幸福的生活。

村民张俊杰说，他爷爷在世的时候经常给他讲牛王庙和这株楝树的故事。据其爷爷讲，从他记事起，那株楝树就有三拃多粗了。张小庙村党支部书记高铁山告诉记者，早从20多年前开始，县里的有关部门就每年都到村里来观察这株树，为其拍照记录，那时候就说这株树为国家保护的古树了。



古楝树

## 2 楝树全身可入药

据《林业志》记载，楝树属落叶乔木。楝树树身高大，高达20多米，楝树花呈白色或紫色，有芬芳香味。花序为复总状花序，子房为三室。楝树果实光滑，似橄榄核果，形状不一，从椭圆形到微圆形。未成熟果实为绿色，成熟果实为黄绿色变为黄色。外果皮薄，果肉具甘苦味，呈浅黄色。果核坚硬而呈白色，楝树可在2龄时第一次结果，楝树开花和结果几乎可以在同一株树上同时出现，其开花结果期一般在4-5月份。楝树的繁殖方式有多种，有自然繁殖、鸟类和蝙蝠传播、猴、羊和牛等传播，但大多是人工繁殖。木材质轻软坚韧，色泽及纹理美观，抗虫蛀，耐磨蚀，锯板不易开裂和变形，易加工，是建筑、造船、车厢、家具、农具等优良用材，用途较为广泛。楝树种子一般在10~12月成熟，经久不落，采种期较长。楝树的果实含岩藻糖可酿酒，果核出油率17.4%，种子含油率42.2%，可榨油供制油漆、润滑油和肥皂，材皮、树叶均含藻质，可制取样胶，树皮纤维可制人造棉或造纸。楝树果实可作羊的饲料，随羊粪排出的种子仍可发芽。树叶又

是一种优良绿肥，水稻插秧前将捣烂的苦楝叶撒入稻田内即可成肥。果实榨油后的核子饼肥效高，与尿素混施于稻田，可使田内杂草减少、禾苗旺盛、稻谷产量提高。

楝树全身都可以入药，楝树制剂治疗的疾病有便秘、腹泻、消化不良、恶心、痢疾、发烧、痔疮等；现代医药用于治疗血液疾病、眼疾、肝炎、溃疡、糖尿病、失眠、霍乱、烧伤、烫伤、麻疹等。楝树的果实俗称“金铃子”，有泻湿热、治瘰疬、止腹痛以及健脾胃等功效，从果实中提取的苦核素是驱蛔虫的特效药。《本草纲目》中有“楝花铺席下，杀蚤虱”之说。《本草逢原》也有“苦楝花，烧烟辟蚊虫”的叙述。

楝树的花、叶、果实、种子以至树皮，都是杀虫力很强且无污染的农药原料。农业专家称，用工业品苦楝油稀释50~300倍水溶液喷洒小麦，除治粘虫低龄幼虫有高效。用苦楝油乳剂超低量喷雾，可除治多种田间害虫。若能大量利用这种植物杀虫剂，对控制农药污染可起到关键作用。

## 3 相伴小村百余载

楝树在古代也很受文人墨客的喜爱。北宋时期王安石的诗《钟山晚步》写道：“小雨轻风落楝花，细红如雪点平沙。檐窗竹屋江村路，时见宜城卖酒家。”将雨中苦楝花开的风姿，描写得惟妙惟肖。“门前桃李都它尽，又见春光到楝花”，这是元代朱希晦咏楝花的名句。宋代张蕴咏楝诗曰：“绿树菲菲紫白香，犹堪缠黍吊沉湘。江南四月无风信，青草前头蝶思狂。”可见楝花在他们的心目中是何等的娇美。

据张小庙村村民讲，村里的这株古楝树像一个威严的卫士，120多年来忠实地守望着小村，年年枝繁叶茂，密密匝匝，树上常年栖息各种鸟类，不仅是村民休闲纳凉的好去处，也是小鸟们的天堂。

采访中，村民纷纷称这株古楝树为“神树”。村民张峰说，改革开放初期，村里家家户户都养耕牛。那时候，谁家的母牛要是产下小牛犊，都要到这株古楝树下烧香放炮祈祷一番，保佑小牛犊茁壮成长。家境殷实一点的人家，还会在古楝树下放电影庆祝。那时候，古楝树

下俨然是一个集市，卖什么的都有，非常热闹，十里八村的人都到这里来赶场子。

村民赵汝峰说，上世纪80年代，这里的牛王庙已不复存在，古楝树被人们当做牛王庙的化身，人人都对它顶礼膜拜。古楝树的东北角是生产队的场，在冒着炎热打麦的当儿，村民跑到楝树下喝口水、乘乘凉别提有多惬意了。在古楝树的北面树根处有个很大的树洞，里面能钻进去一条狗，有一条两米多长的无尾红花蛇经常盘踞在树洞里，人们都非常敬畏它，认为那是神物，夏天的时候，那条无尾蛇经常在树上出没，村民不敢轻易碰它，多是小心呵护。

高铁山说，村民对这株古树有着非常深厚的感情，保护古楝树的热情也很高。不少村民都说，他们安居乐业，家道殷实，源于村里有株“镇村之宝”——古楝树的庇佑。古楝树给村民们带来了许多幸福的回忆，现在它不仅成了村里的“风水树”，也成了村民心中的“和谐树”、“幸福树”。



探访周口古树名木

之 沈丘古楝